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Kosmetikeres læretid og indhold i uddannelsen 

 
Denne rapport fungerer som en form for tillæg til power point præsentationen. De mere 

formelle afsnit i en almindelig rapport er i denne rapport fravalgt, og den går således 

direkte til resultaterne af undersøgelsen. På den måde er rapporten i højere grad en 

uddybelse af præsentationen med flere udsagn og forklaringer, end der er plads til i en 

præsentation. 

 

Fakta om deltagerne og undersøgelsen 
Der er blevet afholdt 20 personlige interview af en times varighed med klinikker og 

spasteder over hele landet, og 14 virksomheder har svaret på spørgeskemaet med 23 

spørgsmål. Spørgsmålene var de samme i begge typer af interview, og svarmulighederne i 

spørgeskemaet var skabt ud fra svarene i de personlige interview. 

 

Statistik om deltagerne 

Nedenstående beskriver i oversigtsform respondenternes baggrund, så læseren har et 

overblik over, hvem der har bidraget til undersøgelsen. 

 

Uddannelse   Uddannet i antal år 

Kosmetiker:  12  1-4 år:     5  

Kosmetolog: 21  4-9 år:     3 

Andet:     1  10-15:     6 

   + 15 år: 20 

 

Klinikker   Antal elever gennem tiden 

Egen: 31  Ansat: 3  1-3 elever:   11 

Mindste klinik: 1 ejer  4-6 elever:     8 

Største klinik: 22 ansatte 7-10 elever:   4 

   + 10 elever: 11 

 

Der er generelt en uens medarbejderstruktur blandt klinikker og spasteder. Der er både 

fuldtidsansatte, deltidsansatte, tilknyttede freelancere/selvstændige, elever og samarbejde 

med kosmetiske sygeplejersker. Der er helt små steder med mester som eneste 

medarbejder, der er lidt større klinikker med to-fem eller 9-10 ansatte, og der er en enkelt 

stor arbejdsplads med 22 ansatte. 
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Respondenterne kommer fra 

Kbh./Fr.berg/Kastrup:   13 

Sjælland:  7 

Fyn:  5 

Midtjylland:  3 

Nordjylland:  6 

 

Indholdet i rapporten 

Deltagerne optræder anonymt i rapporten. Respondenter tilbydes altid anonymitet for at 

sikre, at de føler sig frie til at kunne fortælle om alt, og der findes således ingen 

virksomhedsnavne i rapporten. 

 

Det er vigtigt at understrege, at denne rapport videregiver kosmetikermestre eller andre 

lederes OPLEVELSER af deres dagligdag og deres HOLDNINGER til deres udfordringer. 

Oplevelser og holdninger afhænger af den, der ser, og af det miljø, vedkommende er i. 

Denne gruppe er arbejdsgivere, og var undersøgelsen blevet foretaget blandt elever eller 

lærere, ville svarene formentlig være anderledes. 

 

Når projektet og rapporten er godkendt af udvalget, bliver rapport og præsentation sendt 

ud til respondenterne som tak for deres deltagelse i undersøgelsen. 

 

Overordnet sagt om branchen 
Respondenterne har sagt flere ting om branchen, og enkelte medtages her: 

• Kunder prioriterer i højere grad kosmetiske sygeplejerskers behandlinger, og 

branchen er derfor døende. 

 

• Det er ærgerligt, at frisører og kosmetikere ikke står mere sammen, fordi vi bliver 

overset. Sundhedsstyrelsen tager ting fra os, og vi ville stå bedre, hvis vi stod 

sammen. 

 

• Kald det noget andet en kosmetiker, der lyder af kosmetik. Det er ikke relevant og 

virker uden pondus. Kunderne kender og anerkender ikke uddannelsen og vil derfor 

ikke betale meget for behandlingerne. Så kan medarbejderne heller ikke få høj løn. 

 

• Det er et problem, når klinikker ikke vil tage slæbet med at uddanne elever. 
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Dette beskriver helt overordnet, hvordan nogle ser sig selv, kollegaerne og kunderne. 

 

Overordnet sagt om eleverne 
Flere respondenter har også givet udtryk for deres opfattelse af eleverne. En del af dem 

beskriver, at elevgruppen har ændret sig til at være mindre selvstændige og mindre 

initiativrige end tidligere.  

 

Ingen har brugt udtrykket ’curling’, men det er ofte brugt i resten af samfundet. Andre 

håndværksmestre fortæller om, at de er nødt til at ringe til deres elever eller unge 

medarbejdere om morgenen for at få dem på arbejde. Også andre uddannelsessteder 

som gymnasiet og universitetet beskriver, at eleverne og de studerende kan mindre rent 

fagligt, og at de er mindre selvstændige end tidligere.  

 

Spørgsmålet er derfor, om mestrenes oplevelse af mindre selvstændighed og mindre 

initativrigdom er en del af en samfundstendens mere end det specifikt drejer sig om 

kosmetikereleverne. Alligevel kan skolerne overveje, om det er muligt at medinddrage 

denne viden i undervisningen, så eleverne bliver mere forberedt på at skulle fungere som 

medarbejdere på arbejdspladsen. 

 

Nedenfor står forskellige udsagn, som kosmetikermestrene har sagt om eleverne: 

 

• Standarden er ikke høj nok hos eleverne. Kan man ikke blive andet, kan man altid 

blive kosmetiker.  

 

• Eleverne er mere skrøbelige i dag, der er mange med en diagnose, f.eks. angst, og 

det skal der være plads til. 

 

• Pigerne er helt unge, der skal ud på arbejdsmarkedet for første gang. De kender 

ikke basale forhold på en arbejdsplads. 

 

• Jeg kan ikke holde ud, at pigerne ikke udviser ansvarlighed. De er ikke sultne efter 

at passe et arbejde. Jeg gider ikke de piger, der bare vil ud herfra. 

 

• Der er både helt unge piger på 15 og kvinder på 30, og det er svært at målrette 

undervisning til så blandet en gruppe. Det giver et svingende niveau. De ældre er 

mere forhippet på at lære end de unge.  

 

• Eleverne er mere uselvstændige end tidligere og ikke længere gode til at tage 

initiativ. De skal have at vide, at de selv skal byde ind. 

 

• Mange har ikke en kritisk tilgang i forbindelse med f.eks.at vurdere priser og 

produkter. De skal ikke tro på alt. 
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Om forlænget læretid 
Spørgsmålet om en eventuel forlænget læretid er det ene af to centrale spørgsmål i denne 

undersøgelse. Ønsker klinikkerne en længere læretid til deres elever, og hvis de gør, 

hvornår ønsker de så, at den skal ligge - mellem skoleperioderne eller som et ekstra halvt 

år op til svendeprøven? 

 

Da der både er lavet kvalitative interview og kvantitative spørgeskemaer giver det plads til 

nuancerede holdninger, der også er forskellige og mangeartede. Nogle mener klart, at 

læretiden er for kort og bør forlænges, andre mener, den er passende. En del ønsker ikke 

blot en forlænget læretid, men en omstrukturering af uddannelsen, især i forhold til 

fordelingen af skoleperioder og læretid. 

 

Nogle ønsker hele uddannelsen udvidet til tre-fire år. Andre ønsker, at uddannelsen bliver 

udbudt i moduler, så elev og mester i samråd kan tilvælge modulerne efter behov og tid.  

 

Nogle af de mestre, der er registreret som nej-siger til en forlænget læretid, siger samtidig, 

at de ønsker en længere eller en anden struktur på uddannelsen. Det vil sige, at de ikke 

mener, at længere læretid i sig selv er tilstrækkeligt. De står registreret med et nej, fordi de 

ikke giver et tilsagn om f.eks. et halvt års længere læretid, da det ikke er nok for dem, fordi 

de ønsker en gennemgribende ændring af uddannelsen. 

 

Flere i spørgeskemaundersøgelsen har svaret, at læretiden er passende, men har 

alligevel forholdt sig til, at hvis den skulle forlænges, ønsker de længere praktiktid mellem 

de enkelte skoleophold eller før svendeprøven. De er dermed ikke afvisende over for en 

længere læretid. 

  

Besvarelser kan indeholde flere svar end det samlede antal deltagere, fordi de har flere 

forskellige holdninger, og besvarelserne kan indeholde færre svar end det samlede antal 

deltagere, fordi ikke alle har besvaret alle spørgsmål. 

 

Kort oversigt over respondenternes svar 

 

• Ønsker forlænget læretid = 19 

o Inkl. dem, der generelt ønsker en længere uddannelse og en grundig 

omstrukturering af uddannelsen 

 

• Har ønsker til tilrettelæggelsen af en forlænget læretid, selvom de også sætter 

kryds i, at læretiden er passende = 7* (se nedenfor) 

 

• Ønsker ikke forlænget læretid = 9 
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* Disse respondenter giver specifikt udtryk for, HVORNÅR de ønsker, en forlænget læretid 

skal ligge på trods af, at de også har sat kryds i, at læretidens længde er passende. Det er 

derfor rimeligt i et vist omfang at tælle dem med i gruppen af mestre, der er positive over 

for en forlænget læretid.  

 

Der er således 76% (26 respondenter), som har ønsker om, at uddannelsen ændres, og 

læretiden forlænges. 

 

Tælles ovennævnte besvarelser ikke med i gruppen af mestre, der ønsker en forlænget 

læretid, er der 56% af de adspurgte, som ønsker en forlænget læretid eller en længere og 

omstruktureret uddannelse. 

 

• Ønsker længere praktik mellem skoleophold = 12 

• Ønsker et halvt år før svendeprøve = 7 

Respondenterne er også blevet spurgt om, hvornår de ønsker at lægge en eventuel 

forlænget læretid, og et flertal af dem, der har svaret, ønsker at lægge en længere 

praktiktid mellem skoleopholdene. Men som det ses af tallene, har kun 19 ud af 26 svaret 

på dette spørgsmål. 

 

Mestres argumenter for længere læretid 

En længere læretid vil medføre: 

• Elever vil få mere erfaring og større rutine i behandlingerne, og det vil sikre, at de 

når behandlingerne på den afsatte tid. Skal eleverne blive dygtige, skal de have 

mere træning. F.eks. er hårfjerning en sæsonbehandling, og det kræver tid til at 

oparbejde en rutine og hastighed. 

 

• Som det er nu, er der ikke tid nok til at oplære eleven tilstrækkelig grundigt. 

Eleverne skal have mere praktisk erfaring, og at et halvt års længere læretid op til 

svendeprøven vil give mulighed for at dygtiggøre eleven til prøven. Praktikken skal 

understøtte teorien. 

 

• Da det ikke er en anerkendt og respekteret uddannelse i befolkningen, er deres 

kunder ikke klar til at betale ret meget for behandlingerne. Kunderne har set på 

Instagram, at de kan få nye vipper eller negle hos uuddannede til en billigere pris, 

og kunderne er uvidende om, at medarbejderne har en uddannelse med meget 

teori. Når kunderne kommer i klinikkerne, spørger de medarbejderne, hvad de 

engang skal lave, når de skal have et rigtigt arbejde. En længere uddannelse kan 

øge fagets prestige hos kunderne. 

 

• Ved argumentet om et halvt års længere læretid før svendeprøven, siger en mester, 

at skoleforløbene bør ligge tidligt i uddannelsen, så eleverne kan øve og øve, og 
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dermed kan klinikken tjene nogle af de penge ind, som eleven har ’kostet’ dem i 

starten. 

 

• I denne branche arbejder de med hud, der kan være kompleks, og flere mestre 

sammenligner kosmetikeruddannelsen med frisøruddannelsen. Enkelte mestre 

bruger udtrykket, at ’vi arbejder med levende hud, mens frisørerne arbejder med 

dødt hår’, og frisøruddannelsen er længere. Af den grund mener de, at det giver 

mening at forlænge læretiden og selve uddannelsen.  

 

• Flere beskriver, at det er svært at undvære eleven under de lange skoleforløb, og 

en del ønsker længere praktiktid mellem skoleforløbene. 

 

”Uddannelsen bør vare fire år. Skoleforløbet er mast, og i dag er der en masse 

addon-behandlinger, som mestrene skal undervise i. Der er kommet meget mere 

oplæring på mesters skulder. Nu ligger praktiktiderne altid hen over ferier og 

helligdage, som tæller som oplæring. Det er okay, men det betyder bare, at de ikke 

har tid til at lære dét, de skal.” 

 

Anden struktur på skoleforløb og læretid 
Interviewdeltagerne har mange forslag til, hvordan man kan forbedre uddannelsen med en 

anden struktur. Argumenterne handler især om fordelingen af skoleforløb og praktiktid, og 

de handler også om undervisningstiden, modulundervisning og svendeprøven. De listes 

op her til inspiration: 

 

• Flere taler for, at man undgår at lægge skoleperioder i klinikkernes højsæson, hvor 

mester har brug for elevernes arbejdskraft og indtjeningsmuligheder, og hvor der er 

mange kunder, så eleverne også har nok at lave.  

 

Fx kunne skoleforløbene ligge i januar, februar, marts, september, oktober og 

november. De kunne vare længere, hvilket ville give eleverne mulighed for at 

kunne komme i dybden med fagene. Det vil også give eleverne mulighed for at 

opleve og arbejde under travlhed i klinikken, og hvad det kræver, da det kan 

komme som en overraskelse for dem. 
 

• Et par mestre foreslår tre måneder længere på skolen, inden eleverne kommer ud i 

første praktik, så de har større viden, når de kommer ud i klinikken første gang og i 

højere grad kan arbejde med kunder. Ifølge en mester vil det også give mindre 

pres på eleverne i slutningen af uddannelsen, at de skal mindre i skole, og dermed 

kan de fokusere på at praktisere i forhold til svendeprøven. 

 

• Flere mestre mener, at fem eller 10-12 ugers skoletid er for lang tid, fordi kunderne 

ofte kommer med en måneds mellemrum, og eleven kan på den konto miste nogle 
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af sine kunder. Hvis elevens kundekreds skal vokse, er hun nødt til at være på 

klinikken.  

 

En nævner dog, at det er en fordel, at de er væk længere tid ad gangen og så 

kommer tilbage og er der i en længere periode, da strukturen i dag med få uger her 

og der, skaber forvirring hos kunderne, og hos eleverne selv, der ikke kommer i 

dybden med de forløb, de skal lære. Hun foreslår fire måneder på skole og to 

måneder i praktik, da det vil give skolen tid til at opfange de trends, der er i 

branchen, hvilket hun ikke mener, de gør i dag. 
 

• En mester går den anden vej og mener, at eleverne skal gå i skole tre dage om 

ugen og arbejde på klinikken to dage om ugen. Det sikrer, at eleven er der til at 

varetage sin kundegruppe, og denne mester siger, at hun mister penge på, at 

eleven er på skolen i lange perioder, netop fordi kunderne forsvinder. Hun siger, at 

kosmetikereleverne har stor styrke i teorierne, men hun er nu stoppet med at tage 

flere elever, fordi det er svært at fastholde elevens kundegruppe, når eleven er 

længe væk. 
 

• En mester foreslår at skære ned på skoleforløbene og lade eleverne være længere 

tid i praktikken. Hun mener, at de lærer for meget teori, som de ikke skal bruge, og 

at det er den praktiske del, der er den vigtige. Også allerede i grundforløbet. 
 

• Nogle taler for at afskaffe tiden efter svendeprøven, fordi eleverne er umotiverede 

efterfølgende, mens andre mener, at det er rart at få dem tilbage på dette 

tidspunkt, fordi eleverne er faldet til ro og oplever ikke at blive overvåget. 
 

• Mestre fra hele landet taler om, at eleverne har for meget tid til selvstudie, og at 

eleverne i praksis ikke bruger tiden på selvstudie. De er for meget alene om at 

skulle lære, og flere giver udtryk for, at selvstudie ikke er egnet til denne gruppe 

elever. 
 

En mester nævner, at kosmetikerelever har 20 timers undervisning og 17 timers 

selvstudie, mens Cidesco1-elever har 37 timers undervisning. Det betyder både, at 

kosmetikereleverne kan for lidt, når de er færdiguddannede, og det medfører, at en 

del elever oplever det meget stressende at skulle arbejde i 37 timer i klinikken. 

Denne mester har erfaring for, at når elever føler sig presset og stresset i starten af 

deres praktiktid, betyder det ofte, at de ikke gennemfører uddannelsen, og hun 

sætter således lighedstegn mellem manglende undervisningsfremmøde (for meget 

selvstudie) og stor risiko for frafald på uddannelsen. Eller at de starter i skolepraktik 

i stedet. 

 

• Et par mestre ønsker at have fleksibel og flydende undervisning forstået på den 

måde, at undervisningen udbydes i moduler, og at mester og elev i samråd vælger, 

 
1 Cidesco er en privat kosmetologskole med egenbetaling fra eleverne.  
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hvornår eleven skal tage de enkelte moduler. Det gør det muligt at vælge, hvornår 

undervisningen passer ind i klinikkens arbejdspres og i de eksisterende 

behandlingsudbud, og uddannelsen kan i højere grad sammensættes efter elevens 

ønsker. Det gør det også muligt at tage hensyn til elevens behov for træning. Nogle 

har nemt ved at forstå og arbejde med ny viden, mens andre har mere behov for at 

træne i højere grad. Disse sidste kunne dermed have glæde af mulighed for at 

vælge længere praktiktid. 
 

• Enkelte mestre i spadelen oplever, at fysiologien og spa bliver nedprioriteret på 

uddannelsen. Spa-eleverne skal kunne det samme som hud-eleverne, plus at de 

skal have viden om muskelgrupper og hæftninger. En mester siger, at det kun er på 

papiret, at der findes to retninger på uddannelsen og ikke i praksis, og at det også 

afspejler sig i svendeprøven, hvor der er forskel på, hvor meget eleverne skal vise. 
 

 

Længere uddannelse 
Nogle argumenterer også for, at hele uddannelsen bør være længere. De mener, at 

eleverne kun kan det helt basale, og på flere områder er det gammeldags lærdom, når de 

er færdiguddannede. En længere uddannelse med for eksempel to år på skolebænken og 

derefter et år i praktik, ville skabe dygtigere elever, ifølge disse mestre. 

 

En mester foreslår, at uddannelsen skal vare fire år. På kosmetikeruddannelsen skal 

eleverne lære mange forskellige typer af behandlinger udover at forstå anatomi og hud. 

Hun mener, at der er mange flere discipliner på kosmetikeruddannelsen end på 

frisøruddannelsen, og at der er for kort tid til at lære disse discipliner.  

Derudover siger hun, at der i dag er kommet mange forskellige behandlinger, som ligger 

på mesters skuldre at undervise i, fordi eleverne ikke bliver undervist i dem på skolen. Det 

kræver tid, som denne mester mener er en mangelvare. Ferier og helligdage i praktiktiden 

tæller som praktiktid, og det er i orden, mener hun, men også, at det betyder, at eleverne 

ikke får tid til at lære alt dét, de skal. Hun mener, at skoleforløbet er mast sammen, og at 

det i praksis betyder, at det meste læring skal ske i praktikken. Derfor mener hun, at 

uddannelsen skal ligestilles med frisøruddannelsen og have en overvægt af praktiktid. 

 

Et par enkelte mestre mener, at de lærer for lidt på uddannelsen, og at når det er niveauet, 

kan man i virkeligheden skære ned på uddannelseslængden. Andre mener, at eleverne er 

dygtige, og når dét, de skal, på uddannelsen. 

 

Udfordringer i forbindelse med ændringer af skoleforløb 
Rigtig mange har udfordringer med sammensætningen af skoletid og læretid, fordi de ofte 

oplever, at perioderne for skole- og læretid bliver ændret flere gange. Det påvirker 

planlægningen i klinikkerne. 
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Når skolen foretager en ændring af skoleforløbet, har det konsekvenser for klinikkerne, 

blandt andet fordi de forsøger at skaffe kunder til eleverne gennem særlige kampagner til 

rabatpriser.  

• Hvis elevens skoletid bliver rykket med kort varsel, står mester med en række 

kunder, som hun ikke har en medarbejder til. Eller mester står med en elev, der ikke 

har kunder.  

 

• Det har betydning for indholdet af elevens dagligdag, hvis hun mest skal rydde op 

og gøre rent, fordi der på grund af ændringer i skoleperioden ikke er kunder til 

hende.  

 

• Det har betydning for kundekredsen, der bliver mindre loyal, når de oplever 

aflysninger af deres tid.  

 

• Det har også betydning for planlægning af hele klinikkens feriekalender og for 

elevens arbejds- og ferietid, når der med kort varsel bliver ændret i skoleforløbene.  

 

• Ligesom det har betydning for de ekstra kurser, som eleven bliver tilmeldt ude i 

fremtiden gennem mester, f.eks. sugaring. Når det planlægges, at eleven skal 

deltage på et kursus, og skolen så ændrer skoleforløbet, kan hun ikke deltage 

alligevel, og der går længere tid, inden hun kan tage kurset. Dermed går der også 

længere tid, inden hun kan øve sig i og arbejde med den specifikke behandling på 

klinikken. 

 

 

Konklusion 

Forlænget læretid eller ej 

Der danner sig ikke et entydigt billede af de interviewede klinikker og spa-virksomheders 

behov for en forlænget læretid. Tæller man op, ser det ud til, at der er cirka 50% for og 

imod. Der ser ud til at være en lille overvægt af nej-sigere, men af disse taler mindst tre 

om, at hele uddannelsen bør forlænges, og som ikke synes, at en forlængelse i sig selv er 

tilstrækkelig. Når disse tælles med på ja-siden, er der en lille overvægt til fordel for en 

forlængelse.  

 

Derudover giver flere nej-sigere udtryk for, at hvis der kommer en længere praktiktid, 

ønsker de den fordelt enten mellem skoleforløbene eller op til svendeprøven. Det kunne 

alt sammen tale for, at et flertal af de adspurgte oplever en forlængelse af praktiktiden som 

en fordel. 

 

Struktur på uddannelsen 

Der er en del frustration omkring skoleforløbenes længde og placering. Der er ikke 

enighed om, og heller ikke et mønster, der peger på, hvad der er bedst for klinikkerne, da 
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argumenterne er mangeartede. Der kan dog peges på enkelte ting, som flere har givet 

udtryk for. 

 

Der er et ønske om især at lægge skoletiden i de perioder, hvor der typisk ikke er meget at 

lave i denne typer af virksomheder. Lavsæsonen varierer lidt fra virksomhed til 

virksomhed, men den kan overordnet siges at ligge i januar, februar, marts, september, 

oktober og november. At lægge skoleforløbene i lavsæsonen giver mulighed for en 

sammenhængende undervisning på skolen, det giver mulighed for, at eleverne kan få 

erfaring med at arbejde i travle perioder, og det giver virksomhederne en medarbejder, når 

der er ekstra travlt. 

 

Man kan også overveje, om en helt anden struktur end uddannelse-praktik-uddannelse-

praktik vil skabe en bedre uddannelse. Enten at eleverne først gennemfører hele den 

teoretiske del af uddannelsen på skolen, og dernæst er eleverne ude i en samlet praktiktid. 

Eller at skole og praktik fordeles på ugebasis, så der f.eks. er tre dage på skolen og to 

dage i praktikken. 

 

Skolerne decentralt kan beslutte, hvordan skole- og læretid fordeles, men da det er et 

ganske stort tema i besvarelserne, mener jeg, det er relevant også at gøre opmærksom på 

her. 

 

Anbefaling 

1) På baggrund af svarene anbefaler jeg en forlængelse af uddannelsen, der lægges 

ud som læretid.  

 

Selvom svarene ikke entydigt konkluderer et behov for en forlænget læretid, er der 

alligevel en overvægt af stemmer, der ønsker, at der sker ændringer i forhold til 

uddannelsen. Her kan en forlængelse af læretiden være en start på en forandring. 

 

2) Indled derefter en samtale/workshop med skoler og mestre om, hvordan man kan 

organisere fordelingen af skoleforløb og læretid, så den bliver bedst mulig for både 

elever og for klinikker og spasteder. Nogle af de engagerede mestre har mange 

gode ideer at byde på.  

 

Der er ret stor utilfredshed med, at der ofte ændres i planerne for skoleforløb-

praktiktiderne, og der er en del frustration omkring selve fordelingen af skole- og 

læretid. Ved at udvalget tager emnet op sammen med skolerne og mestrene, 

skabes der fokus på frustrationerne, og der kan findes en løsning i fællesskab. 



12 
 

 

 

  



13 
 

Indhold i uddannelsen 
Det andet centrale spørgsmål i undersøgelsen handler om uddannelsen. Om det faglige 

indhold og niveau, om eleverne lærer dét, de skal eller ej, og om uddannelsen er tilpasset 

klinikkers og spasteders nuværende og fremtidige behov.  

 

Flere nævner, at eleverne er dygtige, når de kommer ud i praktikken, og nogle nævner 

specifikt kemi i den forbindelse. Også at eleverne har en god basisviden.  

 

Andre mener, at eleverne kan for lidt, at de kun kan basisting, og at skolerne underviser i 

gammeldags behandlinger, som man stoppede med i klinikkerne for mange år siden. En 

enkelt kalder det unødvendig læring i f.eks. apparatur, som mange klinikker ikke har. 

 

Det er svært at være helt skarp på, hvor mange der mener X eller Y, da der er mange 

nuancer. Nogle af de mestre, der mener, at niveauet er passende, og at eleverne lærer 

dét, de skal på skolen og i virksomheden, mener samtidig også, at uddannelsen bør 

tilpasses til nye teknikker, produkter og apparatur. Nogle mener, at visse fag er på for lavt 

et niveau, mens andre fag er på et passende niveau. Andre mener, at hele uddannelsen 

bør revideres. 

 

Kort oversigt over respondenternes svar 
Det er ikke helt enkelt at tælle respondenternes svar på de forskellige spørgsmål, især 

ikke hos de der deltog i et personligt interview. Her var der nemlig plads til at beskrive 

nuancerne, det gav mulighed for at svare både-og, og i visse tilfælde krævede det, at 

læseren måtte fortolke, hvad der egentlig menes.  

 

I det nedenstående er der vist en overordnet besvarelse på de spørgsmål, der handlede 

om indholdet af uddannelsen. Det er væsentligt at vide, at tallene også dækker over 

modsatrettede holdninger, som f.eks. ”Det faglige indhold er godt, men de skal følge med 

tiden, for ellers bliver vi rendt over ende.” Her er svaret ”Ja, det faglige indhold er godt,” og 

alligevel udtrykker respondenten, at der mangler noget i uddannelsen. I disse tilfælde er 

svaret talt med to steder, under ’fagligt indhold er fint’ og ’uddannelsen skal tilpasses til nye 

teknikker, produkter og apparater.’ 

 

Man kan også mene, at niveauet er passende, fordi alle skal kunne følge med, og samtidig 

mene at eleverne ikke lærer de rette ting på uddannelsen. 

 

Dertil kommer, at ikke alle har svaret på alle spørgsmål. 
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Det er derfor nødvendigt at have disse modsatrettede holdninger i baghovedet, når tallene 

læses. 

 

❖ Uddannelsen er udmærket 

o Fagligt indhold er fint:  12 

o Niveauet er passende:  16 

o Elever lærer dét, de skal: 17 

o Uddannelsen er fremtidssikret:   3 

o I alt   48 

 

 

❖ Uddannelsen har mangler 

o Fagligt indhold er for dårligt: 15 

o Niveauet er for lavt:  10 

o Elever lærer ikke dét, de skal: 19 

o Uddannelsen skal tilpasses til nye 

teknikker, produkter og apparatur: 11 

o I alt:   55 

 

 

Forskellige opfattelser af indholdet i uddannelsen 

I det nedenstående er der et uddrag af nogle af opfattelserne af indholdet i uddannelsen. 

Udtalelserne falder i to overordnede kategorier, nemlig positive og mere negative 

tilkendegivelser om uddannelsen. I de fleste positive tilkendegivelser er der alligevel et 

men. 

 

Positive 

• Det er ret godt, men der må gerne være mere. Man må gerne presse eleverne lidt 

mere. Der er meget dillerdallertid. 

 

• Deres materiale er rigtig godt. Pigerne får en langt bedre uddannelse end min. Men 

massage, manicure og pedicure er gammeldags. 

 

• Jeg synes, der er sammenhæng mellem det faglige indhold og fremtidsbehov, men 

de skal investere i mere moderne behandlinger. Det er begrænsende for eleverne 

at betale dyre kurser uden for skolen. 

 

• Lærerne er superdygtige, og de laver gode behandlinger, men de går ikke i dybden, 

og eleverne snuser kun til behandlingerne.  
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• Med den nuværende tid er niveauet ok. Med den længde der er nu, kan man ikke 

sætte niveauet op. 

 

Negative 

• Uddannelsen er ikke fremtidssikret. F.eks. er hudslibninger oldnordisk. Skolen 

følger ikke med udviklingen. De skal undersøge, hvad der er på markedet og 

undervise i det. De skal forny sig. 

 

• Eleverne lærer de helt basale ting, men de lærer ikke ret meget. Det er for sløvt. Vi 

skal sætte barren højere. 

 

• Kosmetikerelever kan intet om produktkemi. De lærer ikke noget om 

molekylestørrelse på fedtstoffer, eller hvordan man splitter molekylestørrelsen. 

Keminiveauet er meget lavt. 

 

• 90% af vores behandlinger er med maskiner, men skolen underviser ikke i dem alle. 

Vi har næsten ikke standardbehandlinger. 

 

• Eleverne lærer for meget unødvendigt, f.eks. apparatur, som klinikkerne ikke har. 

Praktikken bliver svær, hvis klinikken skal stå for al oplæring. 

 

• Der er lidt en stemning af OS og DEM, hvor eleverne skal passe på sig selv MOD 

mester. Men de færreste vil snyde, vi kender bare ikke alle regler.  

 

Mange er enige i, at den eksisterende uddannelse ikke underviser i dét, der er behov for i 

klinikken i dag eller i fremtiden, men der er en del andre parametre, som også spiller ind. 

Visse klinikker udbyder f.eks. ikke makeup, vipper og bryn til deres kunder, og de synes 

naturligt nok, at det er spild af tid at lære disse ting, fordi eleven så ikke kan øve det i 

klinikken. Andre udbyder det i deres klinik og mener, at det ER en del af fremtiden og 

derfor også bør være indhold på uddannelsen. Det er derfor relevant at overveje og 

diskutere, hvad der er en ny trend, som klinikken selv må stå for undervisning i, hvad der 

er basisviden, som bør ligge i uddannelsen, og hvad der skal til, for at skolen skal følge 

med udviklingen. 

 

De spa-steder, der kun har spa, har udfordringer med, at deres elever skal kunne og vise 

noget af det samme som eleverne i hud til svendeprøven, og derfor får spa-eleverne ikke 

tilstrækkelig undervisning i f.eks. muskler, eller også bliver dele af den centrale 

undervisning lagt ud som selvstudie. Nogle af disse mestre oplever det som, at deres felt 

bliver nedprioriteret, også selvom der findes et særskilt speciale. 
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Der er en del udsagn om, at skolen anvender teknikker og udstyr, som er gammeldags, 

som ingen anvender i dag på klinikkerne, og som var gammeldags allerede, da mester gik 

på uddannelsen. Der nævnes blandt andet hudslibninger, en bestemt børste og en spatel, 

apparatur til ansigt, brugen af voks som det eneste redskab til hårfjerning, når mange 

steder i dag anvender sugaring osv. 

 

”Der skal være nogle ting, som er nemmere at sætte ind i undervisningen. 

Lash lift og brow lift laves der meget af i klinikkerne, men det er ikke discipliner 

på skolen. Microneedling er forholdsvis nyt, men er heller ikke med i 

undervisningen. Til gengæld undervises der i hudslibninger, og det er 

oldnordisk. Skolen følger ikke med udviklingen, og så bliver man rendt over 

ende af de kosmetiske sygeplejersker, fordi de må noget andet. De ved ikke 

så meget om hud, som kosmetikerne gør, men toget kører uden 

kosmetikerne, og det kører stærkt.” 

 

Alle udtalelser peger på, at der er plads til forbedringer. Det vil derfor give mening at 

undersøge, om det er muligt at forbedre uddannelsen og overveje at arbejde med at 

udvikle indholdet af uddannelsen. 

 

 

Ønsker til uddannelsen 
I både interview og spørgeskemaundersøgelsen har respondenterne givet udtryk for, at de 

ønsker sig, at uddannelsen indeholder flere og/eller andre elementer. De nævnes her i 

tilfældig rækkefølge. 

 

• Kundekontakt, kundeservice og VEJLEDNING også omkring nichebehandlinger 

som f.eks. teenagebehandlinger og mænds hud. 

 

En væsentlig del af en kosmetikers arbejde er at tale med kunder og vejlede dem. 

Denne mester giver udtryk for, at man også skal kunne vejlede helt unge, som ikke 

har den samme baggrundsviden som en voksen, eller mænd som måske er mindre 

informeret om muligheder for behandling af huden end kvinder. Det er vigtigt at 

være målrettet den enkelte kunde i sin kommunikation og vejledning. 

 

Derudover har flere givet udtryk for, at eleverne mangler at vide, hvordan de skal 

være over for kunder. De skal turde tale med kunderne i telefonen, se dem i øjnene, 

vide at det er god stil at følge dem til døren, ikke stå med telefonen i nærheden af 

kunderne osv. 

 

• Håndtering af kunder, der er mere krævende i dag end tidligere. 
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Kunder kræver mere og er mere krævende at håndtere. Som ung elev kan det være 

vanskeligere at møde denne kundetype, og undervisning heri kan hjælpe. 

 

• Drive forretning - salg, hvad koster en ansat, hvad skal ansatte tjene, forbrug af 

remedier i forretningen. 

 

Få større viden om, hvad det vil sige at drive en forretning. At man skal forsøge at 

mersælge enten behandlinger eller produkter, at der er udgifter forbundet med at 

have ansatte, at det ikke er ligegyldigt, hvor mange vatrondeller eller håndklæder, 

man bruger i sit arbejde, at når man har brugt et behandlingsrum, er man nødt til 

straks at gøre det klart til næste kunde osv. 

 

• Økonomi og lære at kende deres egen værdi. 

 

Større forståelse for, hvad økonomi er, og hvad eleverne kan bibringe med i 

forretningen. At og hvordan de tilfører værdi til klinikken, og at chefer gerne vil 

betale for en dygtig medarbejder. De skal også vide, hvad produkter og kitler koster, 

ligesom at de selv koster i feriepenge, sygdom og kurser, og at der skal betales skat 

og moms. Sammenholdt med behandlingers pris kan det give et billede af, hvorfor 

lønniveauet er, som det er. 

 

• Håndtering af sociale medier, lives, fotografering, profilering af virksomhed, 

onlinebooking og -kontakt 

 

Sociale medier og online-håndtering fylder så meget i forretningslivet i dag, at et par 

mestre taler om, at det ville være godt for eleverne at lære mere indgående, 

hvordan man kan anvende sociale medier til at sælge og profilere sig igennem. 

 

• Undervisning i kosmetiske sygeplejerskers behandlinger, sygdomslære, hudcancer. 

 

Flere opfatter, at medarbejdernes rolle er at hjælpe kunderne med deres 

problemstilling, og hvis de som kosmetikere ikke kan hjælpe dem med en specifik 

udfordring, bør de vide, hvad de kan henvise kunderne til. 

 

• Feedback/konstruktiv kritik på prøver og opgaver, løbende evaluering. 

 

Eleverne vil have gavn af jævnligt at få feedback af lærerne på prøver og opgaver, 

fordi det vil hjælpe eleverne til at vide, hvad de har gjort rigtigt, og hvad de kan 

forbedre. Ifølge denne mester sker det ikke i dag.  

 

• Opdater undervisning i behandlingerne ud fra arbejdet i klinikkerne – rette bryn med 

voks, ikke pincet. Brug også sugaring til hårfjerning, ikke kun voks. 

 

En del mestre mener, at skolen underviser i gammeldags metoder eller med 
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remedier, der ikke anvendes ude i klinikkerne. 

 

• Man kunne lave efteruddannelse på skolen, f.eks. om hud eller kemi, hvilket man 

ikke kan få andre steder. Skolerne kan også tage penge for det. 

 

Klinikkerne køber kurser hos eksterne leverandører, og mesteren her mener, at det 

ville være en mulighed for skolen at udbyde efteruddannelse i de fag, som ikke er 

mulige at købe hos leverandører. 

 

• Overvej at udbyde undervisning i moduler, evt. i basisfagmoduler, linjefagsmoduler 

og i valgfagsmoduler. 

 

Det vil give elev og mester mulighed for i et samarbejde at vælge, hvilke emner der 

er relevante for eleven at lære i forhold til sin arbejdsplads’ behandlinger.  

I gymnasiet udbyder man fagene som obligatoriske fag, linjefag og valgfag, og man 

kan overveje, om det er relevant og muligt at opdele kosmetikeruddannelsens fag 

på lignende vis. Ifølge et par mestre vil det give mere frihed for klinik og elev at 

være med til at målrette uddannelsen til behovet. Er der samtidig obligatoriske fag, 

sikrer man, at alle har samme basisuddannelse. 

 

• Der bør være en oplæring til mester om regler i forbindelse med at have elever, for 

så kan misforståelser undgås.  

 

Flere mestre taler om retssager omkring elever, hvilket frustrerer dem, da de ikke 

ønsker at snyde eleverne. De giver udtryk for, at det er svært for dem at finde ud af, 

hvilke regler der gælder 

 

• Hvis eleverne lærte om makeup gennem tiderne, ville de forstå tendenserne, og at 

disse skifter. Andre mener dog ikke, at negle og makeup hører til på uddannelsen.  

 

Holdningen afhænger af, hvilke behandlinger klinikken sælger. 

 

• Underviserne bør være deltidsansatte på skole og have en deltidsansættelse i en 

klinik eller spa. Det holder dem opdaterede.  

 

Ikke alle lærere kender til den daglige praksis i en klinik, og at have et større 

kendskab vil give dem et tydeligere billede af, hvad der er behov for at undervise i 

på uddannelsen. 

 

• Brug eksterne undervisere på uddannelsen, det giver et frisk pust. 

  

Nogle af lærerne har undervist samme sted i mange år, andre steder er lærerne helt 

unge uden meget klinikerfaring. Hvis man anvender eksterne undervisere, kan man 

få undervisning i emner, der omhandler en dagligdag i virksomhederne. 
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Disse ønsker beskriver også en form for mangler i den eksisterende uddannelse. Ved en 

samtale om, hvordan uddannelsen kan forbedres, kan disse forslag inddrages. 

 

Konklusion 
Der er mange forskellige holdninger til indholdet i den eksisterende kosmetikeruddannelse. 

Nogle er positivt anskuende, andre mere negativt. Men selv i de positive udsagn om 

undervisningen har respondenterne givet udtryk for, at noget kunne være bedre, at noget 

er gammeldags, at der er for meget ’løs’ tid.  

 

En ting, der går igen, er at flere elementer i uddannelsen er gammeldags. Både i 

behandlinger og i apparatur. Man kan argumentere for, at uddannelsen skal give en form 

for basisviden, og at klinikker og spasteder selv skal udbygge med viden om de særlige 

behandlinger, de udbyder. Der lader dog til at være uenighed om, hvad der er basisviden, 

og hvad der er uddateret viden.  

 

En del af respondenterne mener, at dét, skolerne betragter som basisviden, reelt er 

uddateret viden, fordi de behandlingsmetoder og -redskaber, der undervises i, ikke 

længere anvendes på arbejdspladserne. Det medfører, at arbejdspladserne skal bruge 

meget tid på oplæring, som måske kunne reduceres, hvis basisviden fra skolerne blev 

ændret.  

 

Det spørgsmål, der har fået flest besvarelser, er spørgsmålet om eleverne lærer dét, de 

skal eller ej. 17 har svaret ja, og 19 har svaret nej. Det må betragtes som nogenlunde lige i 

denne kontekst, og tallene viser, at ca. halvdelen af respondenterne er tilfredse med 

indholdet (med de nævnte forbehold). Alligevel kan udvalget overveje, om man ønsker en 

uddannelse, hvor 50% af arbejdsgiverne mener, at skolerne ikke underviser eleverne i dét, 

de skal lære.  

 

Anbefaling 

Nedsæt en arbejdsgruppe med deltagere fra skolerne, fra klinikker og spasteder og fra 

SUS til at undersøge mulighederne for at skabe et uddannelsesindhold, der i højere grad 

imødekommer det eksisterende arbejdsmarkeds arbejdsformer.  

 

Argumenter herfor 

Der er en del utilfredshed blandt respondenterne af forskellige årsager, og tilsammen 

skaber det en øget risiko for, at klinikkerne og spastederne ikke ønsker at tage elever. 

Tilsyneladende har flere allerede besluttet at undlade at tage elever og betaler hellere 

afgiften for ikke at have elever end at tage en elev ind med de udfordringer, de oplever, der 

er. Flere i denne undersøgelse har enten undladt at tage flere elever eller overvejer det, og 

en del nævner, at de kender kollegaer, der ikke længere tager elever.  
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En af respondenterne fortæller, at man i en Facebookgruppe decideret fraråder kollegaer 

at tage elever fra en bestemt erhvervsskole både fordi der er bøvl med skolen, og fordi 

kontrakten er bindende. På trods af, at hun selv er uddannet fra skolen, og at hun siger, at 

elever derfra er bedre til teori end elever fra den private uddannelse Cidesco. Der er 

mange fortællinger, som bekræfter mestrene i, at skolen er et problem, og at det er bedre 

helt at undgå elever derfra. 

 

Selvom den sandhed kan anskues fra andre vinkler, mener jeg, det er nødvendigt at 

adressere nogle af de udfordringer, som virksomhederne oplever, ved at skabe et 

samarbejde, der skal løse nogle af disse og udvikle uddannelsen. Når mennesker bliver 

hørt, er de mere imødekommende over for udfordringer, der også er. 
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Andre fund 
Da 20 respondenter hver især har deltaget i et timelangt interview, er der naturligvis 

kommet informationer om mange andre udfordringer end blot svar på de spørgsmål, de er 

blevet stillet. Enkelte spørgeskemadeltagere har også beskrevet emner ud over 

spørgsmålene, der har ligget dem på sinde.  

 

Det er problemstillinger, som vedrører branchen, og da de er indsamlet, videregives de 

her. Udvalget kan overveje, om det er relevant at arbejde videre med dem. 

 

Udfordringer i forbindelse med skolerne  

Udover det allerede nævnte, som flere respondenter omtaler som en stor udfordring i 

forbindelse med skolerne – de jævnlige ændringer på skole- og praktiktid – er der også 

andre udfordringer, som nævnes her. 

 

To af spørgsmålene i interviewguiden var: ”Hvordan oplever du samarbejdet mellem dig og 

skolen, når du har en elev?” og ”Hvordan arbejder du med praktikmålene, når eleven er 

hos dig?” 

 

Samarbejde mellem skole og klinik/spasted 

I forhold til besvarelsen af spørgsmålet om samarbejdet, svarer 13 respondenter, at de 

ikke har et samarbejde med skolen. 15 svarer, at de har et godt samarbejde, og her tælles 

også de med, der svarer, at ”som regel har vi et godt samarbejde, men jeg har også 

oplevet, at de ikke altid er så imødekommende” (i spørgeskemaet).  

 

Det vil sige, at omkring halvdelen af mestrene i undersøgelsen oplever ikke, at der er et 

samarbejde mellem skolen og dem selv, og hos nogle af dem, der er talt med under et 

’godt samarbejde’, er samarbejdet ikke altid godt. En respondent siger, at det er 

personbåret, om der eksisterer et samarbejde eller ej. 

 

Konklusionen er, at der ikke eksisterer et formaliseret samarbejde mellem skole og mestre, 

og at det afhænger af de givne lærere på det givne tidspunkt, om der opstår et samarbejde 

eller ej. En respondent mener, at hvis samarbejdet med skolen var bedre, ville flere 

klinikker og spasteder formentlig tage elever. Ved et formaliseret samarbejde ville der også 

være mulighed for at give mester mere vejledning i kravene, når hun skal have en elev. 

 

Udvalget kan overveje, om det er relevant at arbejde for, at skolerne formaliserer deres 

samarbejde med klinikker og spasteder. 

 

Praktikmål 

I spørgsmålet om, hvordan virksomheden arbejder med praktikmål, svarer 12, at de slet 
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ikke kender til praktikmålene, og yderligere 14 svarer, at de enten spørger eleven, eller at 

de selv har erfaring for, hvad eleven skal gennemgå. I alle tilfældene arbejder de ikke fast 

med praktikmålene. Flere siger, at de ikke har fået informationer om dem. Kun 6 svarer, at 

de kender til praktikmålene og arbejder med dem. 

  

En respondent nævner, at der findes en logbog, men den anvender skolen ikke, og de 

bruger den derfor heller ikke længere. 

 

Spørgsmålet er selvfølgelig, hvor vigtigt det er at arbejde med praktikmålene. Måske er det 

tilstrækkeligt, at mester med sin erfaring ved, hvad uddannelsen indeholder, og at eleverne 

som regel ved, hvad de skal arbejde med.  

 

Det er dog en tanke værd, at der i forbindelse med en uddannelse er formuleret mål for 

praktikken, som en stor andel af disse respondenter ikke arbejder ud fra. En del af dem, 

fordi de slet ikke ved, hvad det er. Udvalget kan overveje, om der skal arbejdes med at få 

et større fokus på praktikmål. 

 

Elevernes fremmøde i skolen 

Som nævnt tidligere omtaler flere, at der er meget selvstudie på uddannelsen, og at det er 

ikke er velegnet til denne gruppe af elever. Eleverne får ikke læst de ting, de skal, og de 

oplever at have fri i stedet. 

 

Enkelte respondenter nævner derudover, at det har konsekvenser i virksomheden. 

Eleverne er med den korte skoletid ikke vant til, at der bliver stillet krav til dem om at yde 

meget rent fagligt, hvilket mærkes i klinikken. Hvis eleverne er vant til at være 20 timer 

eller mindre på skolen, er det en udfordring for nogle elever at arbejde i virksomheden 37 

timer. Det er mange timer i forhold til skoletiden, og de bliver stressede og pressede, eller 

de bakker helt ud og vil ikke arbejde i den aftalte tid.  

 

En respondent mener, at der er en direkte sammenhæng mellem korte arbejdstid i skolen 

og den næsten dobbelt så lange arbejdstid i klinikken. Hun siger, at når elever bliver 

stressede i deres første læretid, er konsekvensen ofte, at eleven ikke gennemfører 

uddannelsen eller kommer i skolepraktik i stedet. Problemet er dog det samme, når eleven 

er færdig med uddannelsen og skal i arbejde. 

 

Det er værd at overveje at kvitte selvstudierne og stille krav om fremmøde i skolen til reel 

undervisning. Det giver større læring rent fagligt, og det træner eleverne i være tilstede i et 

fagligt miljø i længere tid. 
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Kosmetikere i forening med frisører 
Flere mestre har talt om deres relation til Dansk Frisør og Kosmetiker Forbund og Dansk 

Kosmetolog Forening. Især førstnævnte. 

 

De mestre, der er medlem af brancheforeningen, mener, at de tilbud, forbundet tilbyder, er 

for frisører, og at der ikke er meget, som specifikt er for kosmetikere. Om noget 

overhovedet.  

 

Nogle mestre, der ikke er medlem, forholder de sig også til forbundet, og forklarer, hvorfor 

de ikke er medlemmer.  

 

Årsager til manglende medlemskab 

En siger, at da det ikke er en anerkendt og respekteret uddannelse i befolkningen, er 

deres kunder ikke klar til at betale ret meget for behandlingerne. Når klinikkerne ikke kan 

tage en høj pris for behandlingerne, kan de ikke give medarbejderne en 

overenskomstmæssig løn, og når de ikke kan betale overenskomsttariffen, kan de ikke 

være medlemmer af forbundet. 

 

En anden mester nævner, at de ikke kan arbejde under den eksisterende overenskomst, 

fordi den er skrevet specifikt til frisører. Hun nævner blandt andet provisionslønnen og 

argumenterer for, at man i klinikkerne ikke kan provisionsaflønne, fordi en kosmetiker 

arbejder med mange flere produkter end frisørerne og dermed også har en højere 

produktudgift. Hun og en kollega beregnede deres løn ud fra den eksisterende 

overenskomst og havnede på 63.000 kr. til hende selv og 45.000 kr. til kollegaen, hvis de 

skulle provionsaflønne. Den almindelige aflønning i denne klinik er omkring 30-35.000 kr. 

Ifølge mesteren er den højere udgift til produkter altså årsagen til, at de ikke kan 

provisionsaflønne ud fra den eksisterende overenskomst. 

 

Dertil kommer, at åbningstiderne for kosmetikere er anderledes end for frisørerne. Især 

spastederne har åbent i hele weekenden, og både klinikker og spasteder har åbent om 

aftenen. Det er almindelige åbningstider for branchen, og de har dermed behov for en 

anderledes medarbejderdækning, end frisørerne har. Herudover arbejder 

kosmetikerbranchen med en del forskellige bonusser (eller i hvert fald gør nogle mestre), 

og bonusser kan ikke passes ind i overenskomsten. 

 

Udfordringer ved ikke at være medlem 

Fordi de som branche ikke er organiserede, kan de ikke få hjælp nogle steder. Skolen må 

ikke vejlede, og forbundet vejleder kun medlemmer. En mester nævner, at f.eks. HK har en 

politik om, at når det drejer sig om elever, har forbundet et særligt ansvar for at hjælpe, og 

man kan derfor som uorganiseret kontakte HK med spørgsmål om elever.  
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Den politik har DFKF ikke, og mestrene har ingen at rette spørgsmål til, når de f.eks. skal 

sætte eleven op i løn. Så googler de lønsatser og spørger hinanden på Facebook, men 

ifølge denne mester er det svært at finde de gældende lønsatser på deres område. 

 

Mesteren påpeger, at kosmetikermestre er praktisk uddannede og skal varetage en masse 

funktioner fra bogholder, til kundeservicemedarbejder, til underviser, til direktør. Når hun så 

møder et krav fra forbundet om at betale 40.000 kr., fordi hun har overset eller misforstået 

noget i sin rolle som arbejdsgiver, er det svært at gennemskue reglerne, og hun kan ikke 

gøre andet end at betale. Uden at kunne få hjælp til at forstå nogen steder.  

 

Forslag om overenskomst for kosmetikere 

Denne mester mener, at branchen i udpræget grad mangler en overenskomst, der er 

målrettet kosmetikere. Hun siger, at hun selv har forsøgt at overbevise forbundet om at 

lave en overenskomst med udgangspunkt i overenskomsten for butiksansatte uden at 

blive hørt.  

 

En butiksansat får en grundløn på mellem 125-195 kr. i timen, og hendes medarbejdere får 

omkring 145 kr./t plus 15% i provision for produktsalg og andre bonusser. Mesteren mener 

dermed, at der med udgangspunkt i overenskomsten for butiksassistenter kan skabes en 

overenskomst, der passer til kosmetikerbranchen. 

 

Hun understreger, at hvis en overenskomst skal være anvendelig, er den nødt til at tage 

udgangspunkt i typen af virksomhed og vilkårene for den specifikke branche.  

 

 

Hvem kæmper for os? 

En anden mester oplever sammen med sine kollegaer at stå meget alene med 

omstændighederne i faget. De oplever, at sundhedsstyrelsen fratager branchen diverse 

behandlingsmuligheder og overlader disse muligheder for behandling til andre 

faguddannede som f.eks. sygeplejersker og jordemødre. Hun mener, at branchen vil være 

ikke-eksisterende om 15 år, fordi kosmetiske sygeplejersker vil have overtaget en lang 

række behandlinger, og at kun de meget ambitiøse og dygtige kosmetologer/kosmetikere, 

der ofte tager på kurser, vil overleve. Hun mener, at der skal gøres noget særligt for at 

sikre branchens eksistens i fremtiden. Hun er selv kosmetolog og har forsøgt at få 

brancheforeningen Dansk Kosmetolog Forening i tale uden held.  

 

Udfordringen er, at sygeplejersker og jordemødre ikke har særlig viden om huden og 

ansigtets opbygning, og derfor heller ikke har en forståelse for, hvordan de skal sikre, at 

f.eks. læberne bliver harmoniske med filler i læberne, hvis læberne er ikke er det fra 

naturens side.  
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Hun nævner, at man kan kigge på branchen i Sverige. Der er mange klinikker med meget 

høj faglighed, som må foretage behandlinger, der er blevet frataget branchen i Danmark. 

 

Hun har mange ideer til, hvordan man kan synliggøre og dermed højne kvaliteten. Blandt 

andet nævner hun, at man kan give klinikker stempler eller certificeringer, alt efter hvad de 

kan. Det vil tydeliggøre, at de behandlere, der har taget et dagskursus inden for et specifikt 

område, netop kun har det, mens andre har en hel uddannelse bag sig. 

 

Hun og en gruppe kollegaer overvejer, om de selv skal danne en forening, der kan 

varetage branchens interesser, for hun oplever ikke, at der findes en forening, som 

kæmper for branchen. 

 

Svendeprøve 

Svendeprøven er blevet omtalt af flere mestre. En respondent, der også fungerer som 

censor, mener, at svendeprøven viser en dag på skolen, fordi den foregår på skolen og på 

skolens præmisser. Hun mener, at prøven i stedet bør vise en dag på klinikken. Da der 

ikke altid er sammenhæng mellem skolens undervisning og arbejdet ude i klinikkerne, 

kommer eleverne derfor tit i tvivl om, hvad de må til svendeprøven. Hun taler dermed for, 

at der bør ske nogle ændringer i svendeprøven. 
 

En anden respondent foreslår, at eleven også får en karakter fra mester til svendeprøven. 

Mester har haft eleven i halvdelen af tiden, og hvis eleven er mest praktisk anlagt og 

dygtig til de ting, hun gør i klinikken, virker det urimeligt, at hun kun skal vurderes ud fra 

skolens kriterier. På verdens længste dag, hvor mange er nervøse. Der kan opstilles 

målepinde og -områder, som mester skal vurdere eleven ud fra. 

 

Flere mestre har omtalt udgiften og måden at afholde svendeprøven på. De taler om, at 

svendeprøven er blevet et udstyrsstykke, hvor man skal have en hel klinik, blomster, 

reoler, frugtudskæringer og smoothie-maskine med til svendeprøven, og som koster 

eleverne et par tusinde kroner. For at gå til eksamen.  

 

”Det har ikke noget med det faglige at gøre, og pigerne bliver kørt op og 

stresset over det cirkus, der er omkring eksamen.” 

 

En respondent siger, at det koster 3500 kr. for hende at have en elev til svendeprøve, plus 

at eleven får blomster og en gave. Hun sammenligner med sin mand, der er tømrer, og 

han betaler 1200 kr. for at have en elev til svendeprøve. Tømrereleverne har svendeprøve 

i en uge og arbejder i træ, mens hendes kosmetikerelever laver en ansigtsbehandling én 

dag. Derudover er den reception, som skolen plejer at holde for eleverne, sparet og slået 

sammen til én, så elever kan komme til en reception dagen efter, de selv har været til 
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eksamen. Denne respondent undrer sig over dét, hun kalder en ’grotesk prisforskel’ 

mellem fagene, og hvad mestrene egentlig betaler for. 

 

En anden mester fortæller, at de modeller, som eleven selv har med til svendeprøven, kan 

blive underkendt på selve dagen, hvilket skaber voldsom stress hos eleven. 

Underkendelsen hænger sammen med ikke at have tilstrækkelig åbne porer, eller at 

hårene på benene er fjernet. I de tilfælde mener respondenten, at skolen bør have 

modeller i baghånden, så eleven ikke skal bruge sin eksamenstid på unødig stress. 

 

Udgift, indtægt og kompensation 
Interviewdeltagerne er blevet spurgt, om de betragter eleverne som udgifter eller 

indtægter, og der er naturligvis forskellige opfattelser af den vinkel.  

 

Nogle mener, at eleverne rent økonomisk kun er en udgift, så længe de er elever, men en 

fordel, når de er færdiguddannede, fordi eleven så kan blive fastansat og er allerede 

oplært i klinikkens behandlinger og rutiner. Der er ikke oplæringstid som ved en nyansat 

medarbejder fra et andet sted. 

 

Andre mener, at får man gode elever, og er man selv god til at oplære dem, er der også 

gode penge i elever undervejs i deres uddannelse. 

 

Og en stor del mener, at elever koster meget, fordi de skal være ligestillet med de andre 

medarbejdere i forhold til tillæg og i forhold til den tid medarbejdere bruger på at oplære en 

elev. Tid der går fra medarbejderens daglige arbejde. Men at eleven efter en rum tid kan 

begynde at tjene sig selv ind. Der går dog lang tid, før en elev kan bygge sin egen 

kundegruppe op, fordi de bliver afbrudt af hendes skoleforløb. Alligevel vælger de at have 

elever, fordi de ser det som en vigtig opgave at give elever en god uddannelse og højne 

branchen. 

 

Flere respondenter har i den sammenhæng talt om, at man tidligere blev kompenseret 

økonomisk for at have elever, og at de gerne ser, at det bliver genindført. Det vil 

kompensere for noget af den manglende indtjening, der er i forbindelse med at have en 

elev. 

 

Skolepraktik 
Flere mestre omtaler skolepraktikken som en uhensigtsmæssig måde at uddanne elever 

på, og enkelte siger, at de aldrig vil ansætte en elev, der har været i skolepraktik. De 

mener, at elever i skolepraktik kan for lidt, alene fordi de ikke er erfaring fra at være i en 

klinik eller spasted, hvor der kommer kunder og kan være rigtig travlt.  



27 
 

Den dynamik, der er mellem medarbejdere eller mellem medarbejder og kunde, kan ikke 

genskabes i en skolepraktik, ligesom håndteringen af noget uforudset heller ikke kan 

genskabes. Eleverne oplever derfor ikke at blive spejlet, at udføre alle elementer af 

kundeservice eller at indgå i et arbejdsfællesskab med de oplevelser, der kan ligge i det. 

 

Overvejelser omkring at have elever 

En del mestre har talt om, at de stopper med at have elever, eller at de kender andre 

mestre, der er stoppet med at have elever. De vil for så vidt gerne være med til at uddanne 

kommende medarbejdere og på den måde sikre branchen, men de oplever, at der er for 

mange udfordringer for dem i forbindelse med at have elever.  

 

Der er konkrete udfordringer med skolens planlægning, som med kort varsel flytter rundt 

på skole- og læretid, som fyrer lærere og får sygemeldinger fra andre lærere. Eleverne 

skal selvstudere eller får tidligt fri, og der er ingen information til mestre, når der sker 

ændringer på skolen. Der er i flere tilfælde slet ikke noget samarbejde mellem skole og 

klinik, og flere af respondenterne kalder det kaotiske forhold. 

 

Derudover underviser skolen i behandlinger, man enten ikke anvender i klinikken, eller 

med metoder, som virksomhederne er gået fra for længst. Det betyder, at mester skal 

bruge ekstra tid på at oplære eleven, så hun kan varetage de behandlinger, som udbydes i 

den specifikke klinik. Hvis eleven samtidig ikke er vant til at agere selvstændigt eller forstår 

dét, som mester oplever som basalt, f.eks. at rydde op efter sig, følge kunderne til døren, 

ikke overforbruge remedier i klinikken, bliver det en tung opgave at have elever. 

 

Dertil kommer, at hvis mestre ind i mellem laver aftaler med en voksen elev om at arbejde 

alene eller glemmer et tillæg, får de et krav fra forbundet om betaling eller en retssag.  

 

Det er en del af argumenterne for, at flere fravælger at tage elever ind.  

 

Af de 20 personlige interview, hvor respondenterne havde mulighed for at uddybe sine 

svar, er der 8 respondenter, som generelt fravælger elever eller specifikt fravælger 

kosmetikerelever. 

 

”Nu tager jeg kun elever fra Cidesco. Rigtig manges erfaring er, at de har haft 

retssag med elever fra en erhvervsskole (red.), og det bøvl gider jeg ikke.  

Kontrakten binder mig også rigtig meget, for jeg kan ikke fyre dem efter tre 

måneder. De unge er meget ustabile, og de ved, at kontrakten er bindende. 

Når de ikke længere kan opsiges, begynder eleven at blive fraværende og 

ikke tage arbejdet alvorligt.” 
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Faget risikerer at forsvinde 
Det er flere respondenters overbevisning, at faget er presset af flere årsager, og at det i 

yderste konsekvens kan betyde, at de som kosmetikere og kosmetologer i fremtiden ikke 

længere er relevante som branche. 

 

• Flere nævner kosmetiske sygeplejersker som deres nærmeste og største 

konkurrent. De har overtaget forskellige behandlingsformer, som 

kosmetikerbranchen har fået frataget, og en respondent mener, at kunderne især 

efterspørger de behandlinger, som kosmetiske sygeplejersker foretager. 

 

En enkelt respondent mener dog, at man skal favne de kosmetiske sygeplejersker 

og skabe et samarbejde med dem, da de kan noget andet end kosmetikere. 

 

• Tilsyneladende tager færre mestre elever, og det vil mindske medarbejdergruppen 

på sigt. 

 

• En del taler om, at elevgruppen har ændret sig de seneste år, og at eleverne er 

mindre selvstændige og mindre ambitiøse end tidligere. Sammenstillet med, at 

eleverne har en del selvstudie og modtager undervisning i såkaldt gammeldags 

behandlingsmetoder, kan det betyde, at fagligheden falder. 

 

• Mange unge piger tager et enkelt kursus og sælger behandlinger via Instagram 

billigt. Det underminerer branchen. 

 

• Der er ikke en generel anerkendelse af og respekt for uddannelsen i samfundet, og 

blandt unge findes en idé om, at ”kan man ikke blive andet, kan man altid blive 

kosmetiker”. Det er i hvert fald nogle af mestrenes oplevelser. 

 

• Mange elever forlader uddannelsen, og mange nyuddannede forlader branchen. 

 

• En del mestre oplever at stå alene, fordi deres virksomhed typisk er enmandsejet, 

samarbejdet med skolerne er i en del tilfælde ikke-eksisterende, og de oplever ikke 

at have mulighed for at gå til et forbund, de kan finde støtte hos. 

 

Dog mener enkelte andre, at der er sket så stort et boom i skønhedsindustrien de seneste 

år, at branchen derfor fortsat vil have sin berettigelse. De skal blot finde ud af at 

samarbejde med andre faggrupper. 
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Afsluttende kommentarer til undersøgelsen 
Dette sidste afsnit opridser konklusioner og anbefalinger for hele undersøgelsen.  

 

Konklusion på hele undersøgelsen 
Der er en del udfordringer for branchen som helhed. Nogle er forbundet med at have 

elever, såsom uddannelsens indhold og struktur, samarbejde med skolen, skolepraktikken, 

svendeprøven og oplevelsen af, at det et meget krævende arbejde at have elever i praktik, 

der samtidig mest er en udgift. Elevgruppen har også ændret sig som helhed, og eleverne 

er i dag mindre selvstændig og mindre initiativrige end tidligere. 

 

Andre udfordringer er forbundet med organiseringen af branchen, der er svær, fordi de 

fleste mestre arbejder én og én. Det gør det sværere at samle sig i en organisation og stå 

sammen om de emner, der er centrale for netop denne branche, og det eksisterende 

forbund appellerer ikke til kosmetikerne. Mestrene står derfor meget alene og har ingen 

steder at rette henvendelse til, når de har udfordringer. 

 

I dagligdagen spiller konkurrenter som kosmetiske sygeplejersker eller jordemødre og 

instagram-skønhedsplejere også ind. Faget har fået frataget behandlingsmuligheder, som 

er givet videre til andre faggrupper. Flere kosmetikermestre oplever, at de bliver rendt over 

ende, fordi der bliver uddannet flere og flere kosmetiske sygeplejersker i takt med, at 

behandlingsmulighederne udvikler sig. Instagram-skønhedsplejerne presser priserne, og 

flere mener også, at det er disse meget kortuddannede, der er årsag til, at faget er blevet 

frataget diverse behandlingsmuligheder. 

 

I det hele taget lider deres fag lidt under, at befolkningen ikke tager dem alvorligt som 

branche med en uddannelse bag sig, og derfor kan de ikke tage ordentlige priser for deres 

behandlinger, hvilket har indflydelse på lønninger til medarbejdere. 

 

I den mere dystre ende forudser flere mestre, at branchen er uddøende, fordi 

konkurrencen fra kosmetiske sygeplejersker er stor, og fordi deres branches uddannelse 

er ikke tilstrækkelig opdateret eller grundig nok. 

 

I den mere positive ende er holdningen, at skønhed er en boomende industri, og at der 

derfor også er plads til kosmetikere i fremtiden. 
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Anbefaling 
Undersøgelsen viser, at der er en del udfordringer i og for branchen, som blandt andet er 

forbundet med uddannelsen og skolerne.  

 

Det kan derfor være værdifuldt for udvalget at gøre sig nogle overordnede overvejelser, før 

der tages beslutninger om, hvilken vej uddannelsen skal gå. Udvalget kan afsætte tid til at 

diskutere:  

 

• HVAD ØNSKER VI MED UDDANNELSEN?  

• Hvem er uddannelsen for?  

• Hvilke elever skal vi have plads til?  

• Hvilke krav skal eller kan vi stille til eleverne i forhold til deltagelse?  

• Skal vi fokusere på mestres behov, eller skal vi skabe en opdateret, bred 

uddannelse, og så må mestre selv stå for specialiseringen?  

• Hvad er formålet med at uddanne kosmetikere i forhold til arbejdsmarkedet på den 

anden side af uddannelsen?  

• Hvordan får vi bedst muligt alle ender til at hænge sammen? 

• Ønsker vi at forlænge uddannelsen, og i så fald med hvor lang tid? 

 

Hvis resultatet af denne diskussion er, at man ønsker at lave ændringer i den nuværende 

uddannelse, så den bliver mere opdateret i forhold til de eksisterende behandlinger og til 

forholdene på det nuværende arbejdsmarked, kan det være givtigt at gøre i samarbejde 

med en arbejdsgruppe af flere fagfolk.  

 

Der kan være forhold, som udvalget ikke kan blande sig, som skolerne eller mestrene selv 

bestemmer, men det kan være givtigt for alle parter at deltage i et udviklingsarbejde med 

et fælles mål om en god uddannelse, der bidrager til et godt arbejdsliv for elever og 

kosmetikermestre. 

 

• Nedsæt en arbejdsgruppe bestående af lærere, kosmetikermestre og SUS.  

o Jeg kan give navne på nogle af de meget engagerede kosmetikermestre 

 

• Udarbejd et oplæg af spørgsmål til diskussion med udgangspunkt i denne rapports 

resultater. Nogle af diskussionsspørgsmålene kan være: 

 

o Hvordan organiserer vi bedst sammenhængen mellem skoletid og læretid? 

o Er det ønskværdigt, at skoletiden lægges fast i branchens mindre travle 

perioder? 

o Hvordan sikres det, at skolerne ikke jævnligt ændrer i skole- og praktiktiden, 

som går ud over planlægningen i forhold til kunder, kampagner, eksterne 

kurser og ferier? 
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o Hvilke fag er relevante? 

o Hvad skal indholdet være i disse fag? 

o Hvor skal niveauet ligge? 

o Hvordan kan fagligheden i branchen højnes?  

▪ Kræver det en længere uddannelse? 

▪ Skal der udarbejdes certificeringer til klinikker i f.eks. syrehåndtering, 

kropsterapi, manicure/pedicure alt efter uddannelse? 

▪ Skal skolen og forbundet varetage en del af synligheden om 

branchen? 

▪ Skal faget kaldes noget andet end kosmetiker, da det forbindes med 

ordet kosmetik og dermed med noget, der ikke er særligt seriøst? 

▪ Skal der stilles krav om klinikerfaring hos lærerne? 

▪ Skal der laves et kursus til mestre om krav og forventninger i 

forbindelse med at have elever? 

o Skal der udarbejdes krav for et formaliseret samarbejde mellem skole og 

arbejdspladser? 

o Hvordan sikrer vi, at praktikmålene er relevante at arbejde med for både 

klinikker/spasteder og skoler? 

o Er det relevant at lave en mere specialiseret afdeling for kosmetikere i det 

eksisterende forbund, eller skal der dannes et nyt forbund kun for 

kosmetikere? 

 

Spørgsmålene kan naturligvis lyde anderledes. Dette er blot idéer til, hvad en 

arbejdsgruppe kan arbejde med, hvis udvalget beslutter sig for at ville lave en mere 

gennemgribende revision af kosmetikeruddannelsen. 


